

Raţiunea interdicţiei testamentului conjunctiv, se află în caracterul de act unilateral de voinţă al testamentului şi de preocuparea legiuitorului de a asigura aplicabilitatea dispoziţiilor testamentare, căci prin admiterea testamentului conjunctiv se dă posibilitatea ca testamentul să nu mai fie opera voinţei unice a testatorului, ci această voinţă să fie supusă sugestiunii influenţei celorlalţi testatori şi, totodată din cauza interdependenţei dintre dispoziţiile testamentare, se pot naşte discuţiuni şi controverse asupra efectelor pe care le-ar produce revocarea dispoziţiilor testamentare, numai de o parte dintre testatori.
Este conjunctiv şi, deci, interzis de lege, numai acel testament prin care două sau mai multe persoane îşi contopesc, indiferent sub ce formă, dispoziţiile de ultimă voinţă în contextul unic al unui singur şi acelaşi act, adică în care există o legătură intelectuală între diferite dispoziţii testamentare şi aceste dispoziţii sunt dependente unele de altele, formând un singur act juridic. (Cas. I, dec. 665/18.II.1930, în Jur.Gen. 1930.882.699 şi în PR 1930.I.178, notă Fratea Dârlea)

„Legiutorul a voit să curme din rădăcină dificultăţile asupra cărora tribunalele erau altă dată în divergenţă, căci dacă testamentele conjunctive ar fi permise astăzi, [...] nu s’ar puteà ştì dacă revocarea unuia din ele aduce, ca consecinţă neapărată, revocarea celuilalt” (D. Alexandresco, Explicaţiunea ..., IV/2, p. 9)
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